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У статті розглянуто питання сталого розвитку агроекосистем, 
спрямованого на ефективне використання природних ресурсів, 
збереження біорізноманіття та підвищення продуктивності сіль-
ського господарства. В умовах глобального потепління та впливу 
військових дій на території України, важливим є впровадження 
інноваційних методів агролісівництва та алейного землеробства. 

Проаналізовано сучасні дослідження щодо раціонального 
використання ґрунтових ресурсів, водоощадних технологій, збе-
реження біорізноманіття та зменшення хімічного навантаження. 
Розглянуто значення інноваційних технологій, таких як ГІС-тех-
нології, дрони, супутниковий моніторинг, біотехнології та агрое-
кологічні підходи.

Стаття також висвітлює соціально-економічні аспекти сталого 
розвитку агроекосистем, включаючи розвиток сільських громад, 
забезпечення продовольчої безпеки та створення «зелених ро-
бочих місць». Запропоновано схеми змішаної посадки деревних 
культур і лікарських рослин, таких як липа і лаванда, павловнія 
і лаванда, та наведено інші можливі варіанти змішаних посадок.

Основна мета статті – показати перспективи використання ін-
новаційних методів агролісівництва та алейного землеробства для 
забезпечення сталого розвитку агроекосистем в Україні, сприяю-
чи збереженню довкілля, підвищенню економічної ефективності 
та покращенню якості життя сільських громад.

Показано, що вплив глобального потепління та військові дії в 
Україні ставлять додаткові виклики перед агроекосистемами. Для 
їхнього подолання важливо впроваджувати інноваційні методи, 
такі як використання дронів, супутникового моніторингу, біотех-
нологічних методів та агроекологічних підходів.

Впровадження інноваційних методів агролісівництва та алей-
ного землеробства може забезпечити стійкий розвиток агроеко-
систем в Україні, сприяючи збереженню довкілля, підвищенню 
економічної ефективності та покращенню якості життя сільських 
громад.

Ключові слова: агролісівництво, сталий розвиток, агроеко-
системи, деревні породи, лікарські рослини, алейне землероб-
ство, біорізноманіття.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Сталий розвиток агроекосис-
тем спрямований на ефективне використання 
природних ресурсів, збереження біорізнома-
ніття, підвищення продуктивності сільсько-
го господарства та мінімізацію негативного 
впливу на довкілля. Особливо великого впли-
ву завдає глобальне потепління та військові 
дії на території нашої держави [1, 2].

Важливим етапом у сталому розвитку є 
стійкість агроекосистеми, а саме здатність 
агрофітоценозу протистояти комплексу зов-
нішніх і внутрішніх несприятливих умов росту 
і розвитку, забезпечувати отримання сталого 
врожаю рослинницької продукції. Сучасними 
дослідженнями доведено і вказано, що «зміна 
соціально-економічної ситуації сьогодення і 
радикальна перебудова системи виробничих 
відносин у аграрному секторі дає змогу на 
основі інтеграції наукових досліджень комп-
лексно підійти до розв’язання назрілих еколо-
гічних проблем в Україні і захистити одну із 
частин нашої біосфери – агросферу» [3].  

Наукою визнано, що найбільш реальним 
способом керування продукційними та се-
редовищеутворювальними функціями є ви-
користання сучасних методів дослідження 
закономірностей і особливостей онтогене-
тичної та філогенетичної адаптації біокомпо-
нентів агроценозу [4].

Забезпечення сталого розвитку агроеко-
систем можливе за дотримання основних їх 
принципів, а саме екологічної стійкості, еко-
номічної ефективності та соціальної відпові-
дальності [5].   

Для забезпечення сталого розвитку агрое-
косистем є кілька методів:

1. Раціональне використання ґрунтових 
ресурсів (впровадження органічного земле-
робства; сівозміна для запобігання виснажен-
ню ґрунтів; використання сидератів для зба-
гачення ґрунту органічною речовиною) [6].   

2. Водоощадні технології (крапельне зро-
шення та збереження вологи в ґрунті; будів-
ництво водозбірних систем для зменшення 
водного стресу; очищення та повторне вико-
ристання стічних вод для поливу) [7].   

3.  Збереження біорізноманіття (викори-
стання агролісівництва; відновлення луків і 
пасовищ, збереження природних екосистем 
у сільськогосподарських ландшафтах; вико-
ристання місцевих, стійких до кліматичних 
змін сортів рослин) [8].  

4. Зменшення хімічного навантаження 
(використання біологічних методів захисту 
рослин; заміна синтетичних пестицидів на 
натуральні препарати; вирощування стійких 

до шкідників культур, селекційно адаптова-
них до місцевих умов) [9].  

5. Інноваційні технології (використання 
ГІС-технологій для моніторингу стану полів; 
використання дронів для аналізу вологості 
ґрунту, виявлення шкідників і оптимізації вне-
сення добрив; використання Big Data та штуч-
ного інтелекту для прогнозування врожайно-
сті та ефективного управління ресурсами) [8].  

Важливе місце у вивченні цього питан-
ня займають соціально-економічні аспекти 
сталого розвитку, що передбачають розвиток 
сільських громад, забезпечення продовольчої 
безпеки завдяки вирощуванню екологічно чи-
стих продуктів та створення «зелених робочих 
місць» у сфері екологічного землеробства.

Сталий розвиток агроекосистем можли-
вий за умови комплексного підходу до збере-
ження ресурсів, впровадження екологічних 
технологій та раціонального землекористу-
вання. Запровадження інноваційних методів і 
підтримка природоохоронних заходів дозво-
лять забезпечити стабільну продовольчу си-
стему та мінімізувати негативний вплив сіль-
ського та лісового господарства на довкілля.

Наступні 10 років в Україні будуть теплі-
шими, ніж попереднє десятиріччя. За даними 
Всесвітньої метеорологічної служби, членом 
якої є і Український Гідрометцентр, роки з 
2015 до 2023 були найтеплішими за всю істо-
рію метеорологічних спостережень.

Україна одна із перших приєдналася до 
Паризької кліматичної угоди в межах Рамко-
вої конвенції ООН про пом’якшення наслідків 
зміни клімату, прийнятої 12 грудня 2015 р. Для 
реалізації внеску України в її межах необхідно 
впроваджувати інновації та найкращі світові 
практики в усіх ключових секторах економі-
ки, щоб досягнути нульового рівня викидів до 
2050 р. Процес секвестрації вуглецю агроланд-
шафтом включає видалення СО

2
 з атмосфери 

рослинами в процесі фотосинтезу та його збе-
рігання у генетичному профілі ґрунту і рос-
линної біомаси. Наразі всі системи землероб-
ства мають бути клімато-орієнтованими, щоб 
зменшити глобальне потепління. У будь-якому 
випадку нам потрібно шукати вихід, адже змін 
клімату не уникнути. Нині законодавство Єв-
росоюзу вже кліматоорієнтоване [10].   

Вплив глобального потепління на агро-
ландшафти є багатовимірним, що потребує 
адаптаційних заходів, таких як зміна методів 
землеробства, впровадження стійких культур 
та розвиток водозберігаючих технологій.

Дослідниками наведено приклади впливу 
глобального потепління на агроландшафти: 
зміна режиму опадів і посухи [11], засолення 
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ґрунтів (підвищення температури та випаро-
вування призводить до накопичення солей у 
ґрунті, що знижує врожайність) [12], розши-
рення ареалів шкідників і хвороб (підвищен-
ня температури зумовлює поширення нових 
видів комах-шкідників та грибкових інфекцій 
через підвищену вологість) [13], зниження ро-
дючості ґрунтів (втрата гумусу через швидке 
розкладання органічної речовини за високих 
температур, деградація чорноземів у зонах з 
підвищеним ризиком посух) [14], зміщення 
агрокліматичних зон (північне просування те-
плових поясів змінює території, придатні для 
сільського господарства, витіснення тради-
ційних культур через зміну кліматичних умов 
[15], втрата біорізноманіття (вимирання або 
зменшення чисельності рослин, які не адап-
товані до зміни клімату, зменшення видового 
різноманіття у степових екосистемах через 
посухи) [16], збільшення частоти екстремаль-
них погодних явищ (урагани, повені та град 
пошкоджують посіви, спекотні періоди ско-
рочують вегетаційний період рослин) [17], 
можливість інтенсифікації або пом’якшення 
викидів парникових газів із ґрунту, отримання 
повного розуміння цих явищ у системах агро-
лісівництва [18].

За твердженнями В.Ю. Юхновського 
та О.М. Тупчія «системи aгролісівництва є 
менш уразливі до змін клімату, поширення їх 
з кожним роком зростає,…агролісівництво є 
безальтернативним шляхом поліпшення яко-
сті природного середовища, новим етапом 
розвитку агролісомеліорації» [19]. 

Агролісівництво має вищий рівень еконо-
мічної ефективності порівняно з лісовим гос-
подарством та нижчий порівняно з сільським 
господарством. Проте цей показник значно 
різниться і залежить від ґрунтово-кліматич-
них умов, державної підтримки проєктів агро-
лісівництва, вартості компенсації фіксації вуг-
лекислого газу та інших чинників. Зокрема, 
«ціна компенсації вуглецю» може підвищити 
економічний ефект агролісівництва порівня-
но з класичним аграрним виробництвом [20].

 
 

Метою досліджень є аналіз перспектив-
них методів агролісівництва як складової ста-
лого розвитку агроекосистем. Для досягнення 
мети визначені певні завдання, які полягають 
у створенні сприятливих систем збереження 
біорізноманіття для забезпечення сталого роз-
витку, рекомендації щодо впровадження інно-
ваційних методів збереження агроландшафтів.

Матеріал і методи дослідження. Матері-
алом слугували літературні джерела (наукові 
статті, книги та інші публікації, що містять 
інформацію про агролісівництво та алейне 

землеробство), вибір деревних і трав'янистих 
рослин для дослідження їхньої сумісності та 
впливу на екосистему.

Методи: соціально-економічні (вивчення 
впливу агролісівництва та алейного земле-
робства на місцеві громади, економічну ефек-
тивність та соціальні аспекти), спостережен-
ня, моніторинг, опис, порівняння, аналіз [21].  

Результати дослідження та обговорення. 
Агролісівництво – це система інтегрованого 
управління землею, яка поєднує вирощуван-
ня сільськогосподарських культур, утримання 
худоби та лісові насадження для підвищення 
продуктивності земель, збереження ґрунту 
та покращення екологічного балансу. Сучас-
ні інноваційні методи сприяють підвищенню 
ефективності цієї системи та забезпечують 
сталий розвиток агроекосистем (табл.1).

Інноваційні методи в агролісівництві 
сприяють збереженню довкілля, підвищенню 
продуктивності земель і покращенню еко-
номічної ефективності агролісових систем. 
Використання сучасних технологій дозволяє 
мінімізувати негативний вплив на екосисте-
ми та адаптувати лісове господарство до клі-
матичних змін.

На сьогодні необхідно звернути увагу на 
використання алейного землеробства в сіль-
ському і лісовому господарстві. Алейне зем-
леробство (alley cropping) – це агролісівнича 
система, що поєднує вирощування сільсько-
господарських культур між рядами дерев або 
чагарників [8, 22]. Така практика сприяє під-
вищенню продуктивності земель, збережен-
ню родючості ґрунтів, зменшенню ерозійних 
процесів і створенню сталих ландшафтних 
систем. Воно має низку переваг, а саме:

- підвищення продуктивності земель 
(дерева та чагарники покращують мікроклі-
мат, знижують вплив вітру та сонячної радіа-
ції на польові культури; взаємодія між дерев-
ними рослинами та сільськогосподарськими 
культурами сприяє ефективному використан-
ню ресурсів);

- запобігання ерозії ґрунтів (ряди дерев 
утримують ґрунт на місці, зменшуючи вплив 
водної та вітрової ерозії; коренева система 
дерев стабілізує ґрунтову структуру);

- поліпшення родючості ґрунтів (дерева, 
особливо бобові культури (акація, гліцинія), 
збагачують ґрунт азотом; опадання листя 
та біомаси сприяє формуванню природного 
гумусу);

- захист біорізноманіття (алейне земле-
робство створює сприятливі умови для пта-
хів, комах-запилювачів та корисних ґрунто-
вих мікроорганізмів);
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- економічна ефективність (додатковий 
дохід від деревини, плодів, лікарських рос-
лин або кормових культур; зменшення витрат 
на хімічні добрива завдяки природному по-
ліпшенню ґрунту).

Основні підходи до використання алей-
ного землеробства в лісовому господарстві 
полягають у багатьох аспектах. Важливим 
є вирощування дерев з коротким циклом ру-
бок. У таких випадках потрібно висаджува-
ти швидкорослі види дерев (тополя, верба, 

акація), які можна використовувати для от-
римання деревини, біопалива або паперової 
сировини. Поєднання вирощування деревних 
порід з пасовищами забезпечує тінь для худо-
би під час випасу та кормові ресурси.

Водночас застосовують захисні смуги для 
сільськогосподарських культур завдяки ви-
садженню рядів дерев між полями для запобі-
гання вітрової і водної ерозії та використання 
медоносних дерев і чагарників для залучення 
запилювачів.

Таблиця 1 – Характеристика основних інноваційних методів в агролісівництві
             (сформована авторами)

№ Методи Характеристика методів Приклад використання

1.
Використання дро-
нів та супутнико-
вого моніторингу

Моніторинг стану лісосмуг та посівів. Використання супутни-
кових даних Sentinel-2 та 
дронів з NDVI-аналізом 
для визначення стану рос-
линності.

Виявлення ерозійних процесів.

Оптимізація догляду за рослинами (ди-
ференційоване внесення добрив і води).

2.
Смарт-лісівництво 
та цифрові техно-
логії

(ГІС (геоінформаційні системи) для 
управління лісовими екосистемами. Використання програмно-

го забезпечення LandSat і 
ArcGIS для оцінки змін у 
лісових екосистемах.

Сенсори вологості та температури для 
моніторингу стану ґрунту.
Прогнозування росту насаджень на ос-
нові штучного інтелекту (AI).

3.
Біотехнологічні 
методи

Вирощування мікоризних грибів для 
підвищення стійкості дерев і рослин.

Використання азотфіксу-
ючих мікроорганізмів у 
кореневій зоні для поліп-
шення росту дерев.

Генетично вдосконалені сорти дерев 
з підвищеною стійкістю до посухи та 
хвороб.
Мікроклональне розмноження цінних 
порід дерев для створення продуктив-
них насаджень.

4.
Інноваційні ме-
тоди збереження 
ґрунтів

Система "ключового рельєфу" (Keyline 
Design) для контролю водного балансу.

Використання акації білої 
для зупинення піщаних 
бур у посушливих регіо-
нах.

Контурне лісосмугове землеробство – 
створення смуг дерев між полями для 
захисту від вітрової та водної ерозії.
Посадка дерев з глибокими кореневими 
системами для стабілізації ґрунту.

5.
Агроекологічні 
підходи

Агрофорестрі – поєднання багаторічних 
деревних культур із сільськогосподар-
ськими культурами. Інтеграція горіхових план-

тацій із зерновими куль-
турами для покращення 
економічної ефективності.

Смугове міжкультурне вирощування – 
висаджування дерев і кущів у поєднанні 
з польовими культурами.
Відновлення деградованих земель за 
допомогою лісосмуг.

6.
Використання 
відновлюваних 
джерел енергії

Сонячні батареї в агролісових системах 
для автономного енергозабезпечення.

Інсталяція сонячних пане-
лей у тіні дерев для опти-
мального використання 
простору.

Біогазові установки для отримання 
енергії з органічних відходів.

Використання енергії вітру для насо-
сних станцій у зрошенні лісосмуг.
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Також можна розглядати можливість ви-
рощування лікарських і технічних рослин 
між деревами, вирощування ефіроолійних 
рослин та декоративних культур для ланд-
шафтного озеленення.

Алейне землеробство широко використо-
вують в США та Канаді для підвищення вро-
жайності кукурудзи, сої та інших культур, ін-
тегруючи їх з деревами, які покращують стан 
ґрунту. У Франції та Німеччині його засто-
совують для захисту від деградації земель та 
змін клімату. В умовах України алейне земле-
робство доцільно впроваджувати в степовій 
зоні для захисту від посухи та покращення 
меліоративних властивостей лісосмуг [22].  

Отже, алейне землеробство – це перспек-
тивний напрям у лісовому господарстві, що 

сприяє сталому використанню земельних 
ресурсів. Інтеграція деревних і сільсько-
господарських культур підвищує економічну 
ефективність, покращує стан ґрунтів і змен-
шує негативний вплив змін клімату. Впрова-
дження цієї системи дозволить оптимізувати 
ведення лісового господарства та покращити 
екологічний баланс регіонів.

Використовуючи досвід інших країн і 
впровадження агролісівництва в Україні мож-
на запропонувати наступні схеми поєднання 
вирощування сільськогосподарських і лісових 
культур, які сприяють підвищенню продук-
тивності земель, збереженню ґрунтів та адап-
тації до змін клімату. Такі схеми можуть бути 
адаптовані під конкретні кліматичні умови, 
типи ґрунтів і агрономічні цілі (табл. 2).

Таблиця 2 – Схеми для створення систем алейного землеробства (сформовано авторами)

№ 
п/п Приклад схеми Структура Приклад застосування

1.
Класична схема (ряди 
дерев + міжряддя під 
польові культури).

Дерева висаджуються рядами (алеї) 
на відстані 10–15 м один від одного.
У міжряддях вирощуються зернові 
або овочеві культури.

Тополя або акація + пшени-
ця, кукурудза, соя.

2. Лісосмуги з міжряддям 
під кормові культури

Висадження дерев (акація, дуб) ря-
дами для захисту від вітру.
У міжряддях – люцерна, конюшина 
або інші кормові трави.

Відновлення деградованих 
земель із одночасним вико-
ристанням території для ви-
пасу тварин.

3.
Силвопасторальна 
система (дерева + 
випас худоби)

Ряди дерев забезпечують тінь для 
тварин і захищають ґрунт.
Вільний простір використовують 
для випасу худоби.

Вирощування горіхоплідних 
дерев із випасом овець чи 
великої рогатої худоби.

4. Фруктові дерева + 
зернові культури

Висадження яблунь, груш або слив 
у рядах.
У міжряддях вирощуються озимі 
зернові культури.

Комбіноване вирощування 
яблунь із житом або пшени-
цею.

5. Ефіроолійні культури + 
лісові насадження

Висадка лаванди, м’яти або чебрецю 
між рядами дерев.
Дерева – дуб, сосна або ялиця.

Вирощування лаванди між 
дубами для отримання дере-
вини та ефірних олій.

6.
Бобові культури між 
деревами (відновлення 
ґрунтів)

Посадка азотфіксуючих дерев (гле-
дичія, біла акація).
У міжряддях – соя, горох або нут.

Відновлення бідних ґрунтів у 
посушливих регіонах.

7. Лікарські рослини між 
рядами дерев

Висадка дуба, каштана або липи для 
деревини.
У міжряддях – ехінацея, ромашка 
або меліса.

Отримання деревини й лі-
карської сировини з однієї 
ділянки.

8.
Дерева з швидкоросли-
ми культурами (біое-
нергетика)

Посадка енергетичних культур (вер-
ба, тополя).
У міжряддях – ріпак, сорго або ку-
курудза.

Отримання біопалива та кор-
му одночасно.

9. Медоносні дерева + 
гречка або соняшник

Посадка липи, акації чи верби для 
виробництва меду.
Вирощування гречки, соняшнику 
або інших медоносів у міжряддях.

Підвищення врожайності 
завдяки природному запи-
ленню.

10. Лісосмуги для виногра-
дарства

Висадження захисних деревних 
смуг (клен, дуб) уздовж виноград-
ників.
Між рядами виноградної лози – си-
дерати (конюшина, гірчиця).

Захист виноградників від 
вітру та ерозії ґрунтів.
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Захисні лісосмуги (алеї дерев) висад-
жують рядами на певній відстані (15–50 м 
залежно від потреб). Для їх створення вико-
ристовують швидкорослі та азотфіксуючі по-
роди (акація, шовковиця, тополя, верба). Такі 
насадження створюють сприятливий мікро-
клімат і захищають посіви від ерозії. Міжряд-
дя (зони землеробства або випасу) створю-
ють для вирощування сільськогосподарських 
культур (зернові, овочі, бобові, лікарські рос-
лини) або використовують як пасовище для 
худоби в силвопасторальних системах.

Систему крапельного або природного 
зрошення розміщують між деревами для під-
тримання вологості. Також можливе викори-
стання органічної мульчі для збереження во-
логи та підвищення родючості ґрунту.

Ґрунтозахисні технології передбачають 
впровадження вирощування сидератів для 
збагачення ґрунту. Також можна розглядати 
можливість використання контурного розмі-
щення лісових смуг для запобігання ерозії.

З огляду на зазначене вище, можна реко-
мендувати запропоновані схеми використо-
вувати у степовій зоні: висадження акації та 
гледичії між посівами пшениці для захисту 
від ерозії; у лісостеповій зоні: інтеграція пло-
дових дерев (горіх, каштан) з лікарськими 
рослинами (лаванда, ехінацея); у Карпатах: 
вирощування кормових культур між рядами 
модрини та дуба для підтримки фермерських 
господарств.

Отже, запропоновані схеми дозволяють 
поєднати лісове господарство із землероб-
ством або тваринництвом, підвищити про-
дуктивність земель, покращити родючість 
ґрунтів та забезпечити екологічну стійкість 
агроландшафтів.

Враховуючи, що зміни клімату знижують 
рівень продовольчої безпеки, вони ставлять 
під загрозу виконання планів, які спрямовані 
на досягнення Цілей сталого розвитку. Кліма-
тичні зміни створюють загрози і ризики для 
сільського господарства. Антропогенне на-
вантаження на агроекосистеми та навколиш-
нє природне середовище одночасно з ката-
строфічними природними явищами можуть 
призвести до негативного синергетичного 
ефекту та «каскадування» ризиків» [23]. 

Одними із ключових можливостей аграр-
ного сектору внаслідок змін клімату є розви-
ток нових напрямів наукових досліджень, а 
також використання дистанційних, цифрових 
та інформаційних технологій. Пошук ново-
го балансу між загрозами та можливостями 
– надпотужний виклик для впровадження 
інноваційних агротехнологій. Йдеться про 

інноваційну політику – розширення науко-
вих досліджень та заохочення інвестицій у 
розробки, апробації та впровадження у ви-
робництво новітніх технологій агровиробни-
цтва [24]. Тому важливими і цікавими мають 
бути інноваційні розробки, спрямовані на 
вирощування органічної продукції та збере-
ження і розширення біорізноманіття. З цією 
метою рекомендуємо новітні технології ви-
рощування лісових і сільськогосподарських 
культур. Зокрема хочемо звернути увагу на 
поєднання медоносних, декоративних, швид-
корослих, гарноквітучих і лікарських рослин. 
Відомо, що бджільництво не лише дає мед, 
а також бджоли запилюють плодові дерева, 
олійні рослини та інші багаторічні й одно-
річні культури. Іноді ці послуги із запилення 
можуть бути набагато важливішими еконо-
мічнішими, ніж мед. Під час проєктування 
агролісомеліоративних систем використання 
ряду деревних порід, що цвітуть в різний час, 
може забезпечити умови для бджільництва і 
запилення, а отже покращити вирощування 
однорічних культур [25]. 

Розглянемо технологію вирощування де-
ревних і лікарських культур для збереження 
агроландшафтів. Вирощування деревних та 
лікарських культур є ефективним способом 
збереження агроландшафтів, запобігання 
деградації ґрунтів, зниження впливу кліма-
тичних змін і підвищення біорізноманіття. 
Ця технологія поєднує створення багаторіч-
них насаджень із використанням лікарських 
рослин для підтримки сталого розвитку 
сільськогосподарських територій. Її впрова-
дження сприяє збереженню агроландшафтів, 
підвищенню економічної ефективності вико-
ристання земель і створенню стійких екосис-
тем. Завдяки поєднанню лісових насаджень 
із лікарськими рослинами можна досягти 
гармонійного розвитку екологічно збалансо-
ваного сільського господарства.

Важливим першочерговим етапом є вибір 
території та підготовка ґрунту. Вибір місця 
проводять із урахуванням кліматичних умов 
(рівень опадів, температура, тип ґрунтів), 
аналізу родючості ґрунту та рівня його зволо-
ження та вибору місцевостей із ризиком еро-
зії або деградації ґрунтів.

Підготовка полягає в рекультивації зе-
мель, очищенні ґрунту від бур'янів, застосу-
ванні органічного удобрення (перегній, ком-
пост, сидерати) та формуванні системи зро-
шення для оптимального водного режиму.

Наступним етапом є вибір деревних і лі-
карських культур. Добираючи деревні куль-
тури потрібно звернути увагу на швидкорослі 
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породи (тополя, верба, акація біла), азотфік-
суючі види (гледичія, карагана, біла акація), 
плодові та горіхоплідні (каштан, волоський 
горіх, обліпиха).

Під час вибору лікарських рослин орі-
єнтуємося на їх ефіроолійність (лаванда, че-
брець, м’ята) та медоносність (ехінацея, ка-
лендула, меліса).

Після того як затверджено вибір культур 
необхідно запроєктувати схему посадки та 
сумісність культур. Для цього звертаємо ува-
гу на просторове розміщення, розміщення 
дерев рядами з міжряддями для лікарських 
культур. Відстань між деревами має станови-
ти 3–5 м для плодових та азотфіксуючих, 5–8 
м – для швидкорослих порід, відстань між 
рядами – 8–12 м (залежно від висоти порід).

Поєднанню культур також приділяють 
важливу увагу. Дерева, що створюють тінь, 
висаджуються з тіньовитривалими лікар-
ськими рослинами. У міжряддях вирощують 
культури, що збагачують ґрунт та зберігають 
вологу.

Надалі залишається догляд за насаджен-
нями, до якого входить полив лікарських 
культур на ранніх стадіях росту та крапель-
не зрошення для економії води. Важливим 
також є захист від шкідників за використан-
ня біологічних методів (комах-антагоніс-
тів, фітонцидних рослин) та обприскування 
природними екстрактами (часник, ромашка, 
деревій). Своєчасно необхідно проводити об-
різку і формування крони дерев та санітарну 
обрізку для запобігання захворюванням.

Останнім етапом технології є збір та пе-
реробка продукції: отримання деревини для 
біопалива, будівництва, виробництва папе-
ру, заготівля листя та кори для лікарських і 
косметичних потреб тощо.

Зібрані лікарські культури після сушіння 
за температури 30–40 °C можна реалізувати, 
використовувати для екстракції ефірних олій 
та як сировину у фармацевтиці, косметології 
та харчовій промисловості.

Використовуючи таку технологію мож-
на висаджувати різні деревні та декоративні 
рослини усіх життєвих форм. До прикладу 
рекомендуємо декілька схем змішаних наса-
джень. Вибір рослин для них залежить від 
конкретних умов ділянки, тому завжди варто 
враховувати особливості ґрунту, клімату та 
наявних ресурсів.

Розглянута і запропонована нами техно-
логія має екологічні та економічні переваги. 
До екологічних належить зменшення ерозії 
ґрунтів, покращення мікроклімату та збере-
ження біорізноманіття, фіксація вуглецю та 

очищення повітря. До економічних – додат-
ковий дохід від продажу лікарських рослин 
і деревної продукції, ефективне використан-
ня земельних ресурсів, зниження витрат на 
хімічні добрива через природне збагачення 
ґрунту.

Щоб створити схему змішаної посадки 
липи та лаванди, наприклад, важливо врахо-
вувати їхні потреби у ґрунті, світлі та про-
сторі. Липа (Tilia) – це дерево, яке потребує 
простору для зростання. Відстань між дере-
вами липи має становити не менше 5–7 ме-
трів [26]. Лаванда (Lavandula) – це кущ, який 
потребує добре дренованого ґрунту та багато 
сонця. Відстань між кущами лаванди має ста-
новити 30–40 см [27].   

Схема посадки цих культур виглядає нас-
тупним чином:

Т – липа
L – лаванда

T        T        T
L  L  L  L  L

L  L  L  L  L  L
L  L  L  L  L

T        T        T

У цій схемі липи висаджують на відста-
ні 5–7 метрів одна від одної, а між ними ви-
саджують лаванду. Це дозволяє максимально 
ефективно використовувати простір та забез-
печує гармонійне поєднання дерев і кущів. 
Важливо також враховувати, що липа ство-
рює тінь, тому лаванда має бути висаджена 
на такій відстані, щоб отримувати достатньо 
сонячного світла. Така схема посадки може 
бути використана для поєднання медоносних 
і лікарських рослин з метою отримання по-
бічної продукції та створення рекреаційної 
зони.

Розглянемо іншу схему використанням 
павловнії і лаванди. Для створення змішаної 
посадки, важливо також враховувати їхні по-
треби у ґрунті, світлі та просторі. Павловнія 
(Paulownia) – це швидкоросле дерево, яке по-
требує багато простору для росту. Відстань 
між деревами павловнії має становити не 
менше 5–7 метрів [28]. Лаванда (Lavandula) 
– це кущ, який потребує добре дренованого 
ґрунту та багато сонця. Відстань між кущами 
лаванди має становити 30–40 см.

P – павловнія
L – лаванда

P          P          P
L  L  L  L  L  L  L  L
L  L  L  L  L  L  L  L
L  L  L  L  L  L  L  L

P          P          P
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У цій схемі павлонії висаджують на від-
стані 5–7 метрів одна від одної, а між ними 
– лаванду. Це дозволяє максимально ефек-
тивно використовувати простір та забезпечує 
гармонійне поєднання дерев і кущів. Важ-
ливо також враховувати, що павловнія, як і 
липа, створює тінь, тому лаванда має бути 
висаджена на такій відстані, щоб отримувати 
достатню кількість сонячного світла.

Для змішаної посадки павловнії та ла-
ванди можна використовувати інші рослини, 
які добре взаємодіють з цими видами, мають 
подібні потреби до умов зростання та не кон-
курують за ресурси. Ось декілька прикладів: 
бузок (Syringa) [29] добре поєднується з ла-
вандою завдяки подібним потребам до соняч-
ного світла і ґрунту; жасмин (Jasminum) [30] 
можна посадити біля павловнії, він додасть 
аромату та краси; шавлія (Salvia offi  cinalis) 
має подібні потреби у ґрунті та світлі, як і ла-
ванда, може бути посаджена поруч, та є ви-
сокопосухостійкою рослиною [31]; чебрець 
(Thymus vulgaris) добре поєднується з лаван-
дою та павловнією завдяки подібним умовам 
вирощування та є стійким до несприятливих 
умов довкілля [32, 33]. Також добре поєдну-
ються в насадженнях і декоративні рослини: 
геліотроп (Heliotropium) має ароматні квіти і 
добре поєднується з лавандою; айстра (Aster) 
цвіте восени, додаючи кольору до саду після 
закінчення цвітіння лаванди.

Отже, вибір рослин залежить від конкрет-
них умов ділянки, тому завжди варто врахо-
вувати особливості ґрунту, клімату та наяв-
них ресурсів. 

Висновки. 1. Агролісівництво є ключо-
вим елементом сталого розвитку агроекосис-
тем. Воно забезпечує ефективне використан-
ня природних ресурсів, збереження біорізно-
маніття та підвищення продуктивності сіль-
ського господарства, водночас мінімізуючи 
негативний вплив на довкілля.

2. Вплив глобального потепління та вій-
ськові дії в Україні ставлять додаткові викли-
ки перед агроекосистемами. Для їхнього по-
долання важливо впроваджувати інноваційні 
методи, такі як використання дронів, супут-
никового моніторингу, біотехнологічних ме-
тодів та агроекологічних підходів.

3. Раціональне використання ґрунтових 
ресурсів, включаючи органічне землероб-
ство, сівозміни, використання сидератів та 
водоощадні технології, є критичними для за-
безпечення сталого розвитку агроекосистем.

4. Стійкий розвиток агроекосистем вклю-
чає не лише екологічну стійкість, а також 
економічну ефективність та соціальну від-

повідальність. Розвиток сільських громад, 
забезпечення продовольчої безпеки та ство-
рення «зелених робочих місць» є важливими 
компонентами цього процесу.

5. Впровадження методів агролісівництва 
та алейного землеробства може допомогти 
адаптувати агроекосистеми до змін кліма-
ту, зменшити ерозійні процеси, покращити 
родючість ґрунтів та забезпечити стабільну 
продуктивність сільського господарства.

6. Запропоновані схеми змішаної посад-
ки, такі як поєднання павловнії з лавандою, 
або липи з лавандою, сприяють гармонійно-
му розвитку агроландшафтів та оптимізації 
використання земельних ресурсів. За вибору 
рослин для змішаних посадок слід враховува-
ти їхні потреби до умов зростання, сумісність 
та потенційну взаємодію.

Впровадження інноваційних методів 
агролісівництва та алейного землеробства 
може забезпечити стійкий розвиток агрое-
косистем в Україні, сприяючи збереженню 
довкілля, підвищенню економічної ефектив-
ності та покращенню якості життя сільських 
громад.
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Agroforestry: ensuring sustainable develop-
ment of agroecosystems (review)

Lozinska T., Masalskyi V., Penkova S., Ter-
novyi Yu.

The article considers the issues of sustainable de-
velopment of agroecosystems aimed at the effi  cient 
use of natural resources, biodiversity conservation, 
and increased agricultural productivity. In the context 
of global warming and the impact of military actions 
in Ukraine, it is important to implement innovative 
methods of agroforestry and oilseed farming.

The article analyzes current research on the ra-
tional use of soil resources, water-saving technol-
ogies, biodiversity conservation, and reducing of 
chemical loads. The role of innovative technologies, 
such as GIS technologies, drones, satellite monitor-

ing, biotechnology, and agroecological approaches is 
considered.

The article also highlights the socio-economic 
aspects of sustainable development of agroecosys-
tems, including rural community development, food 
security, and the creation of «green jobs». Mixed 
planting schemes of tree crops and medicinal plants, 
such as linden and lavender, paulownia and laven-
der, and other possible mixed planting options are 
proposed.

The main goal of the article is to show the pros-
pects of agroforestry innovative methods and oilseed 
farming using to ensure sustainable development of 
agroecosystems in Ukraine, contributing to environ-
mental conservation, increased economic effi  ciency, 
and improved quality of life for rural communities.

It has been shown that the impact of global warm-
ing and military actions in Ukraine pose additional 
challenges to agroecosystems. To overcome them it is 
important to implement innovative methods such as 
use of drones, satellite monitoring, biotechnological 
methods, and agroecological approaches.

The implementation of innovative methods of 
agroforestry and oilseed farming can ensure sus-
tainable development of agroecosystems in Ukraine, 
contributing to environmental conservation, increas-
ing economic effi  ciency, and improving life quality of 
rural communities.

Key words: agroforestry, sustainable develop-
ment, agroecosystems, tree species, medicinal plants, 
oilseed farming, biodiversity.
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